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.A BRASSÓI NEMZETI SZÖVETSÉG 
által

az ipari munkások képzésére alakított 
helyi bizottság az ipari munkások szó

rakoztatása és képzése czéljából
ingyenes

SZABAD ELŐADÁSOKAT rendez. 
Ezen előadások sorozatának a VIGADÓ 
nagytermében f. hó 14-én vasárnap d. u.

4 órakor tartandó
MEGNYITÓ ÜNNEPÉLYÉRE

a n. é. közönséget tisztelettel meghívjuk.
Az ünnepély sorrendje:
1. „Szózat.“ Egressy Bénitől, férfi 

négyes, zongorán kíséri J a s c h i i 
Gyula karnagy.

2. „A parasztlázadásról." Előadás, 
tartja G o m b o s Albin m. kir. főreál
iskolai tanár ur.

3. Czimbalom-játék. Előadja L e n d- 
v a y Antal ur.

4. Monolog, előadja Szarka 
Ákos ur. ।

.5. ,j Árvalány haj" gróf Festetlek 
A.-tól, férfi-négyes.

Az ünnepélyen nők és férfiak egy
aránt szívesen láttatnak.

A belépés díjmentes.
Kelt Brassó, 1900. január 13.

A bizottság.

Szabadeloadasamk és a 
szászok.

Brassó, jan. 13.

Azon alkalomból, hogy a „Brassói 
Nemzeti Szövetség“ által az ipari mun
kások képzésére alakult helyi bizottság 
a szabadelőadások ez évi vagyis har* 
madik sorozatának megkezdését elhatá
rozta és ezen sorozat első előadásának 
idejét a holnapi vasárnapra kitűzte : múlt 
szerdai számunkban megemlékeztünk a 
brassói szászok szószólójának a „Sie- 
benb. Deutsches-Tageblatf-ban szabad
előadásainkról közölt nyilatkozatáról és 
megismertettük azt szószerinti fordítás
ban olvasóinkkal. »

Ezen nyilatkozatból megtudtuk

mindenekelőtt azt, hogy a mi szabad
előadásaink egy eddig rendkívül 
érzett hiányt pótolnak és olyan pára t- 
lan népszerűségnek örvendenek, 
hogy még szászok is vesznek azon 
részt, még pedig oly számban, hogy 
a „Kreisausschuss“ szivét ennek észle
lése a g g o d a l o m m a 1 töltötte el.

Megtudtuk ezen nyilatkozatból to
vábbá azt, hogy a „Gewerbe-véréin“ 
által ez évben meghonosított u. n. szász 
családi összejövetelek (Fami- 
lienzusammenkünfte) a mi szabadelőadá
saink hatásának az ellensúlyozá
sára létesittettek a „Kreisausschuss“ 
indítványára, tehát a mi szabadelőadá
sainknak a konkurrensei akarnak lenni, 
hogy megmentsék a szász faj részére 
azon fajrokonokat, a kiket a mi sza
badelőadásaink a faj rokonaiktól való 
elszakadás, — fejezzük ki világosan a 
szász levelező gondolatát — a megma- 
gyarosodás veszélyébe sodortak.

Hát minekünk egyáltalában semmi 
kifogásunk nincs az ellen, hogy a szá
szok ezeket a szász szabadelőadásokat 
— egész télen át négyet, nov., decz., 
jan. és február havában egyet-egyet — 
életbeléptették, sőt akár kizárólag az 
általános művelődés és népnevelés szem
pontjából tekintjük azokat, akár úgy, 
a mint a szász levelező fogja fel — a 
szász faj megerősödésére szolgáló intéz
ményt, örvendünk ezek létesülésének és 
őszintén szerencsét kívánunk úgy an
nak, a kinek az agyában a mi szabad
előadásaink utánzásának gondolata 
megszületett, mint a „ Kreisausschuss “- 
nak és a „Gewerbe véréin “-nak, a mely 
a nélkül, hogy feszélyezve érezte volna 
magát a magyar intézmény után
zása által, a remek gondolatot megva
lósította.

Elvégre a művelődésre szolgáló 
eszközök és intézmények számát soha
sem szabad sokalnunk; minél több 
„Zwingburg,“ annál jobb. Annak pedig 
a mi sokszor kifejtett álláspontunkról be
szélve egyenesen örvendenünk kell, ha 
a szászok a folytonos belső viszálykodás 
helyett végre komolyan hozzálátnak 
mindazon eszközök felhasználásához, a

melyekkel fajuk fennmaradását és meg
erősítését munkálhatják; mert a mint 
ugyancsak volt szerencsénk hangsúlyozni, 
hazánknak a szászokra úgy mint s z á- 
szókra szüksége van és nekünk csak 
könnyebbségünkre szolgál, ha a fajuk 
fennmaradásának érdekében szükséges 
teendők is nem a mi amúgy sem üres 
vállainkra nehezülnek.

Hanem az ellen már a leghatáro
zottabban tiltakoznunk kell, hogy a mi 
szabadelőadásainkat a szászok netalán 
a magyarosítás rejtett czélzatával 
gyanúsítsák; mert a „Brassói Nemzeti 
Szövetség“, a mely ezen előadásokat 
rendezi, eleitől fogva a legnagyobb gond
dal került minden olyas intézkedést, a 
mely a nemzetiségekkel szemben aggres 
siv jelleget hordhatott volna magán ; 
nem kereste soha a szászok barátságát 
és nem is gondolt soha arra, hogy akár 
csak egy akkora szászt is, mint a kis 
ujjunk, megmagyarositson és a szabad
előadásokra se hivott vagy édesgetett 
soha senkit se a nemzetiségek fiai közül, 
habár az is igaz, hogy a kik oda eljöt
tek szászok vagy románok, azokat nem 
látta szükségesnek kidobni onnét, a 
mint hogy — nagyon helyesen — a 
szászok sem utasították ki az ő „Fa- 
miüenzusammenkunft“-jaikról azokat a 
magyarokat, a lak azokon részt vettek.

Sőt épen a „Kronstaedter Zeitung“ 
volt az a lap, a mely a mi szabadelő
adásunknak a meglátogatását fajroko
nainak egy alkalommal figyelmébe aján
lotta, még pedig olyan időben, a midőn 
mai modorához kepest valóságos tüzo- 
kádó sárkány volt velünk szemben.*)

Valóban nagyon meggondolat
lan nyilatkozat az a szász levelező ré
széről, a melyben megrovólag említi fel, 
hogy egyes fajrokonai a mi szabadelő- 
adasainkra ellátogattak és ott „végig 
hallgatták a magyar beszé
deket és a magyar dalokat 

। és az éljenzést.“

Hiszen ennek az analógiája szerint 
mi is megróhatnék azokat a magyarokat, 
a kik elmennek a szász „Familien-

*)Lásd „Kr Zeitung" 1898. febr. 26*
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zusammenkunft“-okra, vagy láto
gatják a német színházat satb.

Pedig, ha mi ezt csakugyan meg- 
tennők, ugyan ki csapna akkor legelőbb 
is lármát más mint a szász levelező ur 
és a szász lapok és mi volna eljárá
sunk legenyhébb megjelölése, ha nem 
az, hogy „s o v in izmus“?

Nos, és mikor a szászok teszik 
ugyanezt velünk, akkor az nem „sovi
nizmus“ ?

Midőn mi lapunk múlt évi folya
mának egyik számában valami olyas
féle homályos nyilatkozatot tettünk, a 
melyből talán azt lehetett kiolvasni, hogy 
kárhoztatjuk némely magyaroknak, kü
lönösén a zsidóknak a német színházba 
való ellátogatását, akkor mindjárt akadt 
a saját sorainkban, a ki felszólalt 
ezen kijelentésünk ellen (a melyet ő 
félreértett) és hivatkozott arra, hogy a 
tudomány meg a művészet intematiouális.

Hát a midőn a szászok részéről 
hangzik el olyan nyilatkozat, a mely 
kárhoztatja a szászoknak a magyar 
szabadelőadások látogatását, akkor hol 
van az a szász, a ki felszólaljon és til
takozzék ezen szűkkeblű felfogás ellen?

Nincs! Kiment a — burokhoz!

Belföld.

. Brassó, jan. 13.

■ A kvótadönUs, valamint a honvéd
lisztek fizetésének szabályozása és a hon
védlegénység vacsorapénze következtében 
a költségvetést is megfelelően fel kell 
emelni; Ez a három; tétel összesen -nyolca 
millió korona több kiadást von maga után. 
Ez összeg fedezéséről a kormány legkö
zelebb megfelelő előterjesztést fog a kép- 
viselőháznak bemutatni.

Hegedűs Sándor kereskedelmi minisz
ter ma Bécsbe utazott A miniszter útja 
néhány, tárczájának ügyköréhez tartozó 
kérdéssel, illetőleg az azokra vonatkozó 
tárgyalásokkal áll kapcsolatban.

Szentes város polgármestere rendele
tet adott ki, a. melyben elzárás büntetése 
mellett megtiltja, hogy a nép a gyerme
keket, inasokat, cselédeket a pártgyülésre 
ereszsze.'

Külföld.
Brassó, jan. 13

Dr. Koerber, az uj osztrák kormány 
elnökségének jelöltje nagy buzgalommal 
folytatja tárgyalásait a pártok vezetőivel.

Oroszország Németország beleegyezé
sével annektálni akarja Perzsiát, a miért 
viszont Németország bizonyos vasúti kon- 
czessziókat kapna.

Uj irány.
i.

Brassó, jan. 13.
Nehány fővárosi kormánypárti lap, 

ezek közt különösen a félhivatalos „Ma- । 
gyár Nemzet“ meglepő czikkeket hozott az

uj esztendő alkalmából a magyar kultur- 
egyesületekről és azon uj irányról, a me
lyet ezeknek a jövőben követniük kell, ha 
feladatuk magaslatán akarnak állani és a 
magyar faj erősödését sikerrel akarják 
munkálni.

A jelzett uj irányhoz nekünk is van 
szavunk. Nekünk is; régi meggyőződésünk, 
hogy az az irányzat, a melyet a magyar
ság faja fenntartásának érdekében eddig 
követett módosításra szorul. Es örvendünk, 
hogy a kérdést nem vidéki és nem el- 
1 e n z é k i lap vetette fel, hanem a sajtó
nál}; olyan tekintélyes képviselője, a minő 
a fpvárosi félhivatalos „Magyar Ne m- 
zet.“

A „Magyar Nemzet“ czimü lap múlt 
hó 30-diki száma „M i t e s i n á 1 a z E m- 
ke?“ címen vezérczikket irt és abban meg
emlékezvén arról, hogy özy. Mohay Ká- 
rolyné egész vagyonát az ,,Emkének‘‘ 
hagyta, egyebek között a következőket 
mondja :

„S mit tesz az Emke ? Uram, Is
ten, legyünk már egyszer őszinték, néz
zünk látószemmel s ne áltassuk magun
kat frázisokkal. Nincs semmi ellenszenvünk 
az Emke vagy emberei iránt, sőt ezeket 
egyénenkint tekintjük. — Azon czélokért 
pedig, a melyeknek megvalósítására tulaj
donképpen az Emke alakult, nemcsak el
vont lelkesedéssel, hanem gyakorlati té
nyekkel küzdöttünk. De régóta Visszafojtva 
tartjuk magunkban aggodalmainkat s ta
lán még most sem adnánk azoknak kife
jezést, ha az erdélyi küzdőtér közvetlen 
szemlélői nem kezdették volna meg haza
fias panaszaikat.

Halljuk meg, miül jajduí föl a Király
hágón túl élő testvéreink ajkán a panasz. 
Nem mi mondjuk, »iuiuem az „Erdélyi 
Gazda“ hasábjáin olvassuk ezeket a meg
döbbentő sorokat. Az Emke az ő másfél
milliójával még ma is Emke-dalosköröket 
szervez, nemzeti, zászlókat osztogat, azon
felül az. államot kötelező terheket vállal, 
iskolákat és dedókat segélyez. Ha a mai 
állapotok tovább tartanak, ha a tespedés- 
ben megmaradunk, nemsokára a daloskö
rök fekete zászló alatt zenghetik el Erdély 
magyarságának halotti indulóját! — mint 
az „Erdélyi Gazda“ Írja.

Nem rémlátományok ezek. Rémitőn 
való ez a kép, a melyet Erdély aggódó ha
zafiai festenek az ottani állapotokról.

Az-e a hivatása a kulturegyleteknek, 
hogy dalárdákat szervezzenek s dedókat 
állítsanak? Vájjon kinek fognak zengeni 
dalokat s kinek építenek kisdedóvókat, ha 
Erdély bérczei nem fogják többé viszhan- 
gozni a magyar szót ? Olybá tűnik fel előt
tünk a kulturegyletek eddigi működése» 
mint nemzeti sallang az oláh dudán.

Itt áll előttünk az ellenség példája! 
Az „Albina“ s a többi román pénzintéze
tek abban az időben keletkeztek, mint az 
Emke. Mondhatni, ez teremtette meg el- 
lenakczióképpen azokat. De a román pro
paganda nem állt meg az első milliónál. 
Nem csapott zajt, nem bankétezett, nem 
ment körutakra, nem rendezeti czifra 
ünnepségeket, hanem csendben számított 
és cselekedett. Még pedig azon a téren, a 
melyen ma cselekedni egyedül lehet : a 
gazdasági téren. Hát erre a térre kell rá
lépniük a magyar kulturegyesületeknek is. 
A nemzeti szervezkedés nagy munkáját a 
kulturaiak mellett főleg gazdasági eszközök
kel lehet elvégezni. A faji, társadalmi és 
kulturális érdekek mind szervesen bele*

kapcsolódnak a gazdasági problémába. 
Anyagilag erőssé kell tenni az egyéneket 
és, az intézményeket, akkor ellentálló ere
jük gyarapszik s a küzdelemben ők ma
radnak diadalmason a csatatéren. S a kul
turegyleteknek kell végezni az éclaireur- 
szolgálatot. Nekik kell legelőször meglátni 
hol és miben kell és lehet segíteni; nekik 
kell számon tartani minden magyar lelket, 
minden talpaláttnyi magyar földet s a 
társadalmi akczió súlyát a .gazdasági se
gítségre helyezni. Ott, a hol gyors segít
ség kell, rögtön, úgy a hogy, de tettel 
közbelépni s aztán a hatóságok vágy a 
kormány figyelmét felhívni s annak ak- 
czióba lépését sürgetni. Akkor nem tör
ténhetik meg, a mire tömérdek példa van, 
hogy magyar községek éveken át elhanya
goltainak s önként rabul esnek az ellen
ségeknek. Megtörtént legújabban is, hogy 
Erdélyben protestáns községek eloláho- 
sodtak, mert évek óta nem volt magyar 
papjuk. Ezt nem vette észre az Emke, 
holott ott, szemei előtt, folyt le a nemzeti 
elsorvadásnak ez a leverő esete. A kor
mány persze mit tudhatja, hogy mi tör
ténik az ország egyes távoli kis podtjam. 
A kulturegyleteknek az állam őrszeméinek 
kell lenniük. Meg kell látnia minden jelen
séget, a mi nemzeti szempontból fontos és 
ott kell teremnie a szél szárnyain, a mint 
a magyarságnak meg oly parányi területén 
veszedelmet lát. A pillanatnyi bajokban 
gyors és ügyes segítőnek kell lennie s u 
mellett, hogy egyik szemével a pillanatnyi 
akeziora szoruló pontokat figyeli, másik 
szemével a jövőt kell látnia s annak ér
dekében lassan, de következetesen ás czél- 
tudatosan dolgoznia. Elő./ kell készítenie 
a telepítést, ellenőrizni a pénzintézetek 
működését, ápolni a hazai-ipart, megra
gadni minden alkalmat, hogy a gazdasági 
élet magyar ereken át nyerje táplálékát 
kereskedelemben, közlekedésben, iparban 
és mezőgazdaságban. 8 gyűjteni a vagyo
nát folyton, az ügy iránt való lelkesedés 
szításával, az érdeklődés állandq ébrentar
tásával. Meg kell teremteni ellensúlyozá
sát az Albináknak. Pénz ellen pénzzel kell 
dolgozni s visszahódítani az elveszett ma- 
gyár pozicziókat, lelkekben és főidben 
egyaránt. , ;

Ilyen irányban kell átalakítani kul- 
turegyleteinket; nemcsak az Ernáét, ha
nem valamennyit. Meg kell változtatni s 
ehhez a czélhoz alkalmazni alapszabályai
kat s újjászervezni őket. Az njjászervezés 
ez eszméjét mi állandóan propagálni fog
juk, ki fogjuk fejteni annak irányát és 
módjait s a lármás külsőségek kizárására 
fogunk törekedni a lényeg javára. És ak- 
cziónkban nem fogunk ellankadni, inig 
siker nem koronázza.

Komoly, számitó és nem fáradó nagy 
nemzeti akczióra van szükség. Kevesebb 
ünnepséggel, de több munkával kell a 
kulturegyleteknek életjelt adni magukról s 
akkor a közérdeklődés is élénkebb lesz. 
Mert a világ ma megkomolyodott. Arany
füstért nem ad egy fabatkát sem. Hanem 
a sziuaranynak megmaradt az értéke.

Tanuljuk ezt meg jókor ellensé
geinktől 1“ ' ' ■ ’ •' ‘ •

Az Iskolaegyesület estélye.
Brassó, jan. 13.f

A Brassómegyoi Magyar Iskolaegye
sület holnapi estélye iránt városszerte nagy 
9» érdeklődés. Aa eddigi jelekből ítélve^
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szép és nagy közönség lesz jelen s a fia
talság is úgy képviselve, hogy a táncz is 
a legsikeresebbnek ígérkezik. Aprogramm 
rendes lefolyása elé sem gördült semmi 
akadály, kivéve, hogy <1 a s c h i k Gyula 
karnagy urat, aki jelenleg tálon túl el van 
foglalva, a. Beethoven-trióban Fafii k 
Anna kisasszony fogja helyettesíteni, aki 
lekötelező szívességgel vállalkozott erre a 
rá nézve háladatlan, de az egyesületre és 
közönségre kellemes feladatra.

Különös érdeklődésre tarthat számot 
Kupcsayné Molnár Júlia úrnő felol
vasása, nemcsak az 6 országos hirü kiváló 
irói tehetségénél fogva, de felolvasandó 
novellájának rendkívül érdekes helyi vo
natkozásai miatt is, melyek egy való tör
ténetet mesteri csoportosításban, könnyed 
elevenséggel tárnak elénk.

Zajos hatást fognak kelteni B i n d e r 
Jenő ur alkalmi kupiéi, melyeket ötlet, 
tartalom és művészi előadás egyaránt be
csessé fognak tenni.

V é g 1 e r Aranka kisasszony bemutat
kozása, meg vagyunk róla győződve, szin
tén a közönség osztatlan tetszésével fog 
találkozni, valamint G u ó t h Zoltán saját 
külön monológja sem arravaló, hogy a 
közönség jó hangulatát elrontsa, hanem 
inkább, hogy azt fokozza.

Erre az élvezetes estére mindenkinek 
el kell jönnie, akiben érdeklődés és rokon- 
érzés van az Iskolaegyesület emberbará
ti és kulturális törekvései iránt s a ki 
egy jó estét akar eltölteni.

Jegyek holnap délelőtt 
10 órától 12-i gés ested órától 
a műsor végéig az 0 r i e n t- 
szálló irodájában kaphatók. 
Kérjük azokat, akik még jegyet nem vál
tottak, hogy ezt megtenni szíveskedjenek. 
Az ülések tekintetében a közönségnek a 
legnagyobb kényelem van biztosítva.

HÍREK.

Brassó, jan. 13.

— Templomi zene. Holnap „Jézus 
ezt. neve“ ünnepén a róm, kath. plé
bánia templomban 10 órakor d. e. nagy 
zenés szt. mise lesz. Az egyházi ének
kar Jasehik Gyula karnagy vezetése mel
lett ezen alkalomkor a következőket adja 
elő: Mise Es-durba ének és zenekarra 
Obersteiner F.-től. A Gradualenál énekli 
Harter Frida kisasszony a „Confeteminet“ 
Alt-solót Wolff Cyrill-tól. Az Offertorium- 
nál énekel Vauland I. cs. és kir. hadnagy 
ur egy Baritonsolot: „In Deo speravit“ 
Weiss L.-tÖl.

— Első közgyűlés. Egyleteink közül 
a „Brassói iparos ifjak önképzö köre“ tartja 
holnap f. hó 14 én vasárnap d. u. 2 órakor 
a Grand Hotel egyleti helyiségben közgyű
lését. A tagokat az elnökség pontos meg
jelenésre kéri föl ez utón is.

— Zártkörű mulatság. A brassói csiz
madiák a temetkezési, betegsegélyző és a 
rokkantak pénztára javára 1900. január 20 
(szombaton ), az Orient nagytermében mű
sor és tánczczal egybekötött zártkörű mu
latságot rendeznek, melyre a közönség fi
gyelmét előre is felhívjuk. A műsor a kö 
vetkező : Nyitány, Berbek György jól 
szervezett elsőrendű magyar zenekara 
által. 2. Szavalat Bagotai Vilma kisasz- 
szonytól. 3 Czimbalomjáték Szarvas Imré- 
né urhölgy áltat 4. Víg monológ, előadja 
öerolwrdt Dezső, a. Szavalat Szűcs K&

rolytól. 6. Dialóg, előadják Bagotai Vilma 
k. a. és Simon József. Előadás után táncz. 
Kik tévedésből meghívót nem kaptak és 
arra igényt tartanak, kéretnek a rendező
ségnél jelentkezni. Egyúttal figyelmezteti a 
rendezőség a t. szülőket, kik 15 éven alulj 
iskolás gyermekeket hoznak esetleg ma
gukkal, hogy erre vonatkozólag az osztály 
főnök által aláirt engedélyt kérjenek.

— Közgyűlés. Az első brassói temet
kezési egylet január hó 21-én d. u. 2 óra
kor tartja közgyűlését a „Trientinó“ ven
déglő külön szobájában. A lapunk mai 
számában megjelenő hirdetményre felhívjuk 
a t. ez. közönség figyelmét. A közgyűlés
re vonatkozólag bővebb olvasható a falra
gaszokon.

— Zene a jégen. Holnap vasárnap 
Vr 8 — Vs 5 óráig a jégen zene lessz.

— Tűz. Tegnap délután 5 óra tájban 
tűz ütött ki az államvasutak fütőházának 
kézi raktárában. A vasúti tűzoltók gyors 
megjelenése és erélyes közbelépése 
azonban megakadályozta a tűz tovább 
terjedését. A kár jelentéktelen.

— Mihálovits és Nussbácher bank-, 
bizományi és váltó-üzletének lapunk mai 
számához mellékelt körlevelére felhívjuk 
olvasóink figyelmét.

— Lel kész választás. Krizba ev. egy
házközségben holnap lesz a lelkészvá
lasztás.

— Menetrendváltozás. A téli menetred ide
jét Brassó-Agostonfalva között naponta való 
személyszállításra rendszeresített 581 sz. 
tehervonat folyó hó 15 - tői kezdve csak 
pénteki napon fog személyszállítással köz
lekedni.

— Halva találták a napokban Orbán 
Dénes kálnoki embert a lakásán. A guta
ütés folytán meghalt Orbán Dénes.a község 
belső békéjének állandó ellensége volt. A 
hirtelen Jhalál Orbán elvtársai körében 
nagy ijedelmet okozott.

— Neiuzsiíaegi a*cáó a magyar ipar 
ellen. Ezen ozim alatt a „Budapesti Hír
lap“ jan 12-diki száma a következőket 
írja: „Mint levelezőnk értesít, az erdély 
részi szász és román körökben, különöseb
ben pedig Nagy-Szebenben, bizonyos szász 
és román urak tervbe vették a magyar 
ipar boykottálását. Közelebbről .egy bizal
mas értekezletet tartottak, a melyben a 
boykott keresztülvitelének részleteivel fog
lalkoztak. Az értekezlet eredménye egye
lőre egy végrehajtó, illetőleg tanulmányozó 
bizottság kiküldése volt. E bizottság fölada
ta kipuhatolni, hogy mennyiben lehetne 
rábírni a szász és román üzletembereket 
arra, hogy magyar gyáraktól és iparosok
tól semmit se vegyenek, hanem összes 
szükségleteiket osztrák, vagy külföldi ipa
rosoktól és gyáraktól szerezzék be. Ha a 
bizottság puhatolódzásai kedvezők lesznek, 
akkor a román és szász fogyasztó közön
ség között is megindítják a bizalmas tár
sadalmi szervezkedést arra a czélra, hogy 
a magyar ipar termékeinek boykottja az 
erdélyrészi nemzetiségi körökben mentői 
általánosabb legyen. Ez ebben a formában 
oly rémitő szamárság, hogy föltétlenül 
kételkednünk keli benne. Mert hiszen 
magyar ipar alatt belföldi termelést értünk 
a mit nemcsak magyar nyelvű iparosok 
készítenek, hanem szászok is, tótok is, 
románok is.“

— Egy katonatiszt kegyetlenkedése. 
Ezen czim alatt irtuk lapunk tegnapi szá
mában, hogy lovag Jaxa Dembiczky 
főhadnagy Gyulafehérvárt, minő kegyet- 
lenségot vitt végbe? a feljebb valójának

engedelmeskedő s igy kötelességét telje
sítő Balázs Antal 82 gy. ezredbeli tközka- 
tonán, a ki iránt városszerte a legnagyobb 
részvét nyilatkozik meg és pedig nem
csak a városi polgárság, de a mi első 
sorban érdekesés figyelemreméltó, a tiszti 
karban is. Lovag Jaxa Dembiczky ellen 
a vizsgálatot azonnal elrendelték s a fő
hadnagy Nagy-Szebenbe utazott, hogy 
ottan Probst Emil táborszernagynál, a 
12-ik hadtest parancsnokánál személyesen 
is jelentkezzék. Úgy polgári, mint katonai 
körökben biztosra veszik, hogy ez a ke
gyetlenkedés lovag Jaxa Dembiczkynek 
tiszti rangjába fog kerülni s jfényes elég
tételt és kárpótlást fognak szolgáltatni 
Balázs Antalnak, ha életben marad. Teg
napi tudósításunk helyesbítéséül megemiit- 
jük azt, hogy az eset nem a mint irtuk 
volt, az istállóban történt, hanem a vár- 
tüzér kaszárnya előtt.

— Az rtalmerólc ellenőrzése. Abelügy 
miniszter tudvalevőleg szabályrendeletet 
adott ki az italmérő nelyiségek ellenőrzésé
ről. A szabályrendeletben nincsen megszab
va az eljáró hatóságok hatásköre. A mi
niszter most újabb utasítást adott ki, a mely
ben elrendeli, hogy az elöljáróság közegész
ségi szempontból ellenőrzi az italmérőket, 
a rendőrség pedig a közerkölcs szempont
jából.

— A főváros tűzbiztosítása. Budapest 
székes főváros múlt hó 27. én tartott rend
kívüli közgyűlésén a mintegy 20-millio ko
rona értéket képviselő épületei és^ ingósá
gai tűzbiztosításával csaknem egyhangú
lag az Osztrák elemi biztosító részvénytár
saság budapesti fiokigazgatóságát bízta meg 
Ezen intézet cartelien kívül állván, a szö
vetkezett biztosító intézetek ajánlata elle
nében tetemesen olcsóbb dijat ajánlott fel. 
A székes főváros ezen határozata annál fi
gyelemre méltóbb, mert azt az említett in
tézet megbízhatóságának és vagyoni bizton
ságának megvizsgálása után hozta. Ugyan
ez alkalommal megemlítjük, hogy Sopron 
szab. kir. város épületeit és ingóságait 10 
évi időtartamra cca 2 millió korona ér
ték erejéig szintén az Osztrák Elemi Bizto
sitó Részvénytársaságnál biztosította tűz
kár ellen.

Ertéknemek árfolyama.
Brassó, 1900. jan. 13.

Vétel Eladás

Román papír lei
Korona

90.70
értékben

91.—
„ ezüst lei 90 50 90 90

Németbir. márka papír 118 15 118.55
„ „ arany (20

márkás arany 
Napoleond‘or (20 fran

kos arany)

U8.~ 118.35

18.16 18.22
Török arany líra 21.40
Angol font sterling 24.12 24.20
Cs. és kir. arany 1130 11.50
Orosz félimperial 

„ papír rubel 254.— 255-
Amerikai dollár 4.84 4.98
Olasz papír líra 89.60 90-

A bank és raktárház üzlet keretébe
tartozó bármely művelet keresztülvitele
a legjutányosabb feltételek mellett.

Brassói bank és raktárház 
részvénytársaság.

Egyet, orvostudór és nőgyógyász

űr. Tutsek 6éza
lakik Kolostor-n. 8 sz. alatt

Rendel délután 2—4-ig.
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Takarékbetét: Betéteket egy koronától 
kezdve a legjobban kamatoztatunk.

Check-sxáiula : Ajánlj un egy-egy Check 
(folyó) számla megnyitását Könyveinkben, 
melyből összegeket 20.U00 koronáig azonnal, 
míg ennél nagyoboakat legfeljebb barom napi 
elöleges bejelentés után, fizetjük, ki.

értékpapír üzlet; Megbízásokat, érték
papírok (részvényén, záloglevelek, sorsje
gyen) külföldi váltok, erczpénzekvéteiére es 
eladására, valamint a bank és raktárházüzlet
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Minden vevőnek írásbeli jotálás adatik.
Három évtized óta legjobb hírnevű czég.

HELMBOLD L örökösei
élEsssexr^azelE

Brassó, Weisz Mihály-utcza 24. szám alatt (Saját ház.

Berndorfl China ezüst evőeszközök eredeti gyári árakén

Legnagyobb raktár miuden- 
nemü ékszerekben valamint 
jegygyűrűkben bármily súly
ban. ■!<

14 karátos Lorgnoniáaezok.

01

Nagy raktár valódi arany 
és ezüst sveiczi zsebórákban.

Evőeszközök 13 próbás hi
vatalosan fémjelzett áruk.

Ezüst és főművek.
Régi övék újjá helyreállta*»-

| Hatóságilag fémjegyzett arak. Legjatányosabb arak.

Szolid 
es lelkiisaw

retu kiszolgálás.

Előfizetési felhívás
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a
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szakmajaba vágó mindennemű ügyletet, a 
legjutauyosabo feltételek mellett teljesítjük.

Értékpapírok elleuörxege: T. ügyfeleink 
kívánságára az összes sorsolás aia eső ér
tékpapírok húzásait díjmentesen nyilvántartjuk

A Magyar Általános Hitelbankkal, Budapest, 
fennálló szoros összekötietesünknel fogva azon 
kellemes helyzetben vagyunk, hogy a t. ügy
feleinknek úgy a pénz, mint az aru-piacz felöl 
mindenkor a legrészletesebb felvilágosítások
kal szolgálhatunk. 15 s-ioo
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*
* 
*
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„Képes Családi Lapok"
szépirodalmi és ismeretterjesztő.képes heiilapra.

A „Képes Csabid’ Lap 1.“ olyan szellemben és irányban 
van szerkesztve, hogy ifjú és öreg Külön s együttvéve élve
zettel olvashatja.

A „Képes Családi Lapok" minden évben négy külön be
köthető regényt ad ingyenes mellékletül előfizetőinek.

A „Képes C illádi Lapok,, borítéka szeLemős és éaórakua- ' 
taló csevegések, illetve kerdesek és leletetek tárháza és így az 
előfizetők díjtalanul közölhetik gondolataikat az „Előfizetők 
postájá--ban.

A „Kepes Családi Lapok" előfizetési ára a Hölgyek Lapja 
czimu divatlappal és a külön beköthető „Regénymelióklet^-iol 
együtt ;

Egész évre 6 írt. Félévre 3 frt, Negyedévre 1 írt 50 kr.
A „Képes Családi Lapok" annak, a ki az előfizetési ösz- 

szeget és azonkívül még öu kr. csóaiagol'dsí és postaszalbiási 
dijat egyszerre beküldi, elismerésül inog külön 4 legújabb 
regényt küld ingyen és bőrmentve.

A „Képes Családi Lápok” mutatványszámokat ingyen és 
bérmentve küld mindazoknak, a kik eziránt — legczélszerüb* 
ben levelezőlapon - hozzáfordulnak.

» „KEPES CS1ÜDI UFÓK” kiadéh>ratah

Első brassói temetkezési egylet
a magas minisztérium által jóváhagyott alapszabályokkal. 
Beiratási dij csak 1 korona, már 6 heti tagság után te
metkezési járulék 48 korona, és ezen járulék a tagok lét
szám szerint hághat 200 koronáig. Bővebb felvilágosítást 
szívesen nyujtnak, mindennap a délelőtti órákban az egy
leti irodában, Tehén-piacz 6 sz. a. hol uj tagok is felvétetnek.

60

hl

A pinczészet felhagyása miatt

az Eszterházy pinczében

asztali és csemegebor
legnagyobb választékban

ngélyen leszállított árak mellett
l£ELx>laa>tó

Fleischer NI. és társa

Budapest, V., Vadása-u. 14. (Saját házában.

1 főnyeremény 100.000 kor. értéktárgy,
4 főnyeremény egyankint 20-000 kor. értéktárgy efj.

2O°/o levonással készpénzben nyerhető
a Budapesti Poliklinkai Egyesület kórháza javára rendezett

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
0S3r*«l<»za sorajogyéval.

Minden sorsjegy még öt hu/, tson utántizetés nélkül ját
szik, daczára annak egy sorsjegy ára

csakis. e^y korona 
ll-ik húzás visszavonhatatlanul 

holnapután. 
Sorsjegyeket ajánl a

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
kezelösége, a Budapesti .Poliklínikai Egyesület kórháza Javára,

Budapest, IV., Kossuth Lajos utesa i. 
továbbá az összes bankok, váltóházak, postahivatalokJ és 
a magy. kir. államvasutak. íszemélypénztárai és minden 

dohány tőzsde. ~~7'


